封面

建立理想的基层医生体系 破解大医院儿科"打拥堂"

闭环式妇儿健康分级诊疗保障体系



1月8日,中国 首个"闭环式妇儿 健康分级诊疗保障 体系"发布会在成 都举行。华西妇儿 联盟基层医疗机构 授牌仪式在发布会 上举行。



▶扫二维码 看专题报道

2019年1月8日上午,中国首个"闭环式 妇儿健康分级诊疗保障体系"发布会在成都 隆重举行。来自国家卫生健康委员会基层 卫生健康司、中国国投高新产业投资有限公 司、四川省人民政府、四川省卫生健康委员 会、四川大学、封面新闻、成都高新区管委 会、成都市卫生和计划生育委员会、成都高 新区基层治理和社会事业局、四川大学华西

第二医院等部门或单位的领导和嘉宾,以及 各区县、各企业合作单位代表近300人应邀 参会,共同见证中国首个"闭环式妇儿健康 分级诊疗保障体系"的诞生。

为了缓解大医院儿科"打拥堂",让患者 信任基层医院,由四川大学华西第二医院牵 头的"华西妇儿联盟"应运而生,通过一年多 的试点,建立了中国首个"闭环式妇儿健康

分级诊疗保障体系"据了解,该体系是由四 川大学华西第二医院、中国国投高新产业投 资有限公司(简称"国投高新")共同发起,在 上海医疗质量研究中心和北京市惠民医药 卫生事业发展基金会支持下,以医疗质量同 质化为核心,以医疗质量控制+互联网为保 障,以儿童健康保障兜底计划为依托,实现 共生、共赢的医联体。

行业专家共话分级诊疗

国家卫生健康委员会基层卫生健康司副司长诸宏明 华西妇儿联盟起好全国引导示范作用



▶各界声

"闭环式妇儿健康分级诊 疗体系"的进一步发展拥有光 明前景,但长效机制的建立仍 需听取各方尤其是基层医疗工 作者的建议。华西妇儿联盟仍 需要继续稳固其质量支撑、技 术支撑及运营支撑,在所涉及

医疗质量、转诊标准、分级机制和定期培训上踏实探 索,在专业上、管理上深度发展,以更严格的组织、监 督和实施,促进群众对基层医疗服务的信任度和安 全感,使妇女儿童享受的健康服务不断升级。

中国国投高新产业投资有限公司董事长潘勇 为新兴产业作导向 为美好生活补短板



十九大以来,国投集团将 核心战略聚焦于"为新兴产业 作导向"和"为美好生活补短 板"两大方向。国投高新肩负 社会责任,充分发挥自身公信 力、资金资源和运营管理方面 的优势,始终保持医疗服务公

益性不变,通过市场化运营管理,打造上下衔接紧 密、利益分配均衡、信息流转通畅、各方主动参与的 体系,因地制宜使妇儿健康管理项目能得到推广复

四川省卫生健康委员会副主任宋世贵 分级诊疗深化医改势在必行 为医联体建设保驾护航



为满足基层百姓的健康需 求,提高四川整体医疗水平,解 决四川省内医疗资源分配不均 难题,四川省较早在全省全域 启动分级诊疗制度建设。而四 川省卫生健康委员会将一如既 往地重视医联体,尤其是儿科

医联体的建设,贯彻落实国家和省委省政府的要 求,依托省内优质医疗资源,推动儿童分级诊疗制 度真正落地落实,提升全川群众看病就医的获得 感、幸福感和安全感,推进健康四川建设。

四川大学副校长张林 统筹华西医疗资源 当好管理创新开路先锋



四川大学将持续推进改革 创新体制机制,调动华西医疗 资源,在国家医改的浪潮中,在 政策和体制机制上去突破和改 革。在医改进入深水区的特殊 时期,努力探索、寻求创新、开 放共赢。认真落实创新驱动发

展的战略,做好医学科研教学和医疗服务,当好公立 医院科技创新服务创新、管理创新的开路先锋。

成都市高新区党工委委员、管委会副主任甘立军 探索医疗领域创新方向 致力高新模式促共赢



"华西妇儿联盟"在高新 区首个试点实践,突出了政府 综合管理优势,充分发挥了央 企公众信用信誉、资源资金以 及运营管理等方面的优势,协 调了三甲医院医疗资源、培训 资源、质量管理资源,让高新

区的群众,尤其是孩子们享受到家门口的"华西水 准"的儿科医疗服务。

'共赢点"实现分级诊疗

8日上午,在中国首个"闭环式妇儿健康 分级诊疗保障体系"发布会上,四川大学华 西第二医院院长刘瀚旻详细介绍了华西妇

儿联盟项目。 患者对基层医院缺乏信任

人们为什么宁愿排队等候,也总要涌向 大医院?在建立华西妇儿联盟之初的调研 中,就能发现问题。"成都现有社区卫生服务 中心约220余家,社区医院多为全科医生看 诊儿科疾病,无专业儿科医生执业。"刘瀚旻 说,基层儿科医生的医患信任关系弱,导致 患者在基层的就医意愿较低,为分级诊疗带

然而三级医院对普通病人的"虹吸现 象"使"医联体"模式升级优化成为迫在眉睫 的需求。患者无论病情轻重都蜂拥至三级 医院,致使基层医生缺乏与群众间纽带关 系,逐渐丧失主动服务意识和服务积极性, 居民对基层医疗机构及医务人员的信任感 也不断丢失,形成恶性循环。

解决"信任问题"实现多方共赢

"在解决这些问题上面,我们希望找到 一个共赢的方式。"刘瀚旻说,这种共赢是政 府的医保政策能够有效地覆盖,是医疗机构 的绩效考核和人员稳定能够有所保障,是普 通市民对医疗机构尤其是基层医疗机构能 有充分的信任。

因此,"闭环式妇儿健康分级诊疗保障 体系"的建设,首先想要解决的问题是"如何 让妇产科和儿科病人的刚需能够得到有序 的分流",其次是"如何让华西的医疗品牌能 够以病人信任度的下移来作为品牌扩大的 效应。"而针对"如何推进大型医院合理确定 医师工作负荷",刘瀚旻表示要通过"分级诊 疗"制度"减量、提质、下沉",逐渐降低大型 医院普通病、常见病服务量,为推进基层首 诊留出发展空间,合理分布三级医院专家的 精力,使各医疗机构精英专家能倾注更多心



四川大学华西第二医院院长刘瀚旻。

刘瀚旻表示,完善的立体生态圈建立理 想的基层医生体系包含三大要素:"有认证 的培训系统、有规范的转诊平台和有共享的 支付体系。"维持和约束医师的行为,提高百 姓健康获得感,提高各级医院品牌效益便是 靠在设计中整体捆绑,鼓励质量的管控,来

力于疑难杂症的克难攻坚和面向原始创新

和颠覆性医疗技术的前沿探索。

建立理想的基层医生体系

持续和支持体系的运行。 如何提升基层医生水平、提升患者信任 度满意度? 刘瀚旻介绍了华西妇儿联盟基 层医生儿科诊疗能力的培训全过程,以四川 大学华西第二医院已有的医疗质量控制体 系作为支撑,严格施行严进、宽出策略,对基 层医生进行定期培训、动态考核、持续跟踪, 同时对所有的社区医生开放即时学习系统, 让基层医生能够持续而有效地通过各种形 式获得知识水平的提高,成功实现为基层医 生赋值赋能,"培养社区'看门'级别的专家,

专注常见、多发病,实现分级诊疗。"

其次,绿色通道使川大华西第二医院 和社区医院实现双向转诊,"拥有华西妇幼 联盟医生称号的医生,同时也拥有了启动 华西绿色转诊通道的能力。"对不同等级的 医院、医生职责进行准确定位,保证分级诊 疗有序进行,确保了医疗服务的连续性,让 百姓就诊放心。

总体来说,就是让患者和家长通过互助 性的保险进入医疗体系,使三级医院获得管 理、临床质控、品牌输出的效应,让区级医院 通过双向转诊和慢病的随诊管理获得收益, 实现各级医疗机构与患者的共赢。

刘瀚旻介绍,自2017年11月川大华西 第二医院-高新试点签约至今,在成都市线 上接受培训的基层医生人数已经超过了3万 5千人次,培养出73名华西妇儿联盟医生。 截至2018年10月,在成都地区,华西妇儿联 盟成功实现了19106名患儿的基层首诊, 188名患儿实现了双向转诊,基层复诊率 75.11%,群众满意度高达97.8%。

现场认证!成都新增25名华西妇儿联盟医生

1月8日,在中国首个"闭环式妇儿健康 分级诊疗保障体系"发布会现场,四川大学 华西第二医院、成都市高新区管委会、中国 国投高新产业投资有限公司正式签订《高新 华西妇儿联盟——妇儿健康全周期管理服 务项目战略合作协议》。

川大华西第二医院-高新试点的可复 制经验正在不断推广,川大华西第二医院与 成都市青羊区卫计局、成都市郫都区卫计 局、西昌市卫计局正式签约达成合作。至 此,成都市青羊区已有3家区级公立医院和 10家社区卫生服务中心,实现了全域参与四 川大学华西第二医院妇儿联盟建设。同时,成 都市郫都区也已有14家社区卫生服务中心加 人华西妇儿联盟项目。未来,这里的居民也将 能够在家门口享受华西专家级别的诊疗。

2017年5月至今,四川大学华西第二医 院在国家、省、市卫计委的支持下,通过国投 高新技术平台构建、运营的基层医生培训平 台,以线上、线下系列课程对全市458名基 层医生展开了儿科诊疗能力提升培训。经 过为期数月的培训和严格的考核,最终只有 3%的基层医生通过认证。活动中,25名来 自青羊区和郫都区的基层医疗机构医生接 受了第四批"华西妇儿联盟认证医生"称号 认证,未来他们将扎根基层,成为你身边的

截至目前,已有107家基层医疗机构加 入华西妇儿联盟,共培养出73名"华西妇儿 联盟医生",建成60家"华西妇儿联盟医院"。 川大华西第二医院-高新试点取得的成效形 成了可复制的经验。未来,"闭环式妇儿健康 分级疗诊保障体系"将推广至全省乃至全国。

□本版稿件采写 华西都市报–封面新闻记者 周家夷 摄影 刘陈平 杨涛 刘开怡 实习生 周劼妤

